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Ludothek Oberdiessbach                                                               Spiel und Spass!

Jahresbericht 2024

Auch in diesem Jahr konnte die Ludothek zahlreiche Familien mit einem vielfältigen Spielangebot begeistern. Neben unserem regulären Verleih haben wir verschiedene Events organisiert.
Gängeli-Märit am Kleidertausch

Dieses Jahr haben der Kleidertausch und die Ludothek gemeinsam einen besonderen Tag gestaltet. An einem sonnigen Samstag im Mai hatten Kinder die Möglichkeit, ihre Spielsachen zu verkaufen und zu tauschen, während die Eltern durch eine vielfältige Auswahl an Kleidung stöbern konnten. Die leuchtenden Augen der Kinder, wenn sie erfolgreich etwas verkauft oder ein neues Lieblingsstück gefunden hatten, waren unbezahlbar. Auch wenn die Laufkundschaft geringer ausfiel als erhofft, herrschte eine entspannte und fröhliche Atmosphäre.
Spieleabende für Groß und Klein

Zweimal im Jahr verwandelte sich die Ludo in einen Treffpunkt für alle Spielfreudigen. Hier konnte man sowohl altbewährte Klassiker genießen als auch spannende neue Spiele ausprobieren. Obwohl die Gruppen meist klein blieben, war die Begeisterung groß – es wurde gelacht, gegrübelt und mitgefiebert. Ein wunderbares Erlebnis für alle, die dabei waren!
Unser Renner: Die Schokokuss-Schleuder
Ein wahres Highlight des Jahres war die Schokokuss-Schleuder. Bei verschiedenen Veranstaltungen sorgte sie für jede Menge Spaß und Begeisterung bei Groß und Klein. Der spielerische Wettkampf um die fliegenden Schokoküsse weckte den Ehrgeiz und ließ die Herzen höherschlagen. Ein riesiger Spaß, der viele lachende Gesichter hinterließ!
Team

Vielen Dank an das ganze Ludoteam für den großartigen Einsatz im letzten Jahr:

Sandra Caesar, Marina Christen, Verena Feldmann, Sandra Hofstetter, Sabine Linder, Xenia Müri, Cornelia Reusser, Nadja Stauffer, Silvia von Wartburg und Eliane Walthert
Ein riesiges Dankeschön an alle Besucherinnen und Unterstützerinnen – ohne euch gäbe es die Ludo nicht!
Wir brauchen dich!

Damit unser Ludobetrieb weiterhin lebendig bleibt, suchen wir neue engagierte Mitarbeiterinnen. Stell dir vor: strahlende Kinderaugen, gemeinsames Lachen und das Wissen, dass du einen Ort der Begegnung und Freude mitgestaltest. Klingt gut? Dann bist genau du gefragt! Komm vorbei, werde Teil unseres Teams und erlebe, wie bereichernd es ist, gemeinsam zu spielen und Freude zu schenken. Darf auch gerne weitergesagt werden!
Für die Ludothek Oberdiessbach: Tanja Jutzi

Kirchstrasse 4 – Oberdiessbach - 079 675 01 89

Frauenverein Oberdiessbach – Mitglied Verein Schweizer Ludotheken
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