


Jahresbericht Seniorenessen 2024
Unser mittlerweile Traditioneller Anlass findet grossen Anklang. Es freut uns sehr so viele Stammgäste zu haben und positive Rückmeldungen zu erhalten, sie schätzen das Angebot sehr. Toll ist auch das immer wieder neue Gesichter dazustossen. 
Das Seniorenessen findet wie gewohnt, am ersten Donnerstag im Monat, Oktober bis Juni, im Kirchgemeindehaus statt. 
In der Küche hat sich nichts geändert. Unsere Köchin Gabriela Christener und die beiden Helferinnen Trudi Graf und Hedi Friedli sind ein super Team. Mit viel Elan und Freude denken sie sich immer neue, hervorragende Menüs aus. Das Essen wird jeweils frisch zubereitet im Kirchgemeindehaus. Es macht Spass gemeinsam diesen Event durchzuführen.
Ein grosses Dankeschön an die drei Frauen!
Natürlich sind wir auch froh um die vielen freiwilligen Helferinnen, welche jeweils für das Bereitstellen des Saals und für den Service zuständig sind. Ohne sie wäre der Anlass gar nicht durchzuführen.
Schön ist auch das wir immer ein großartiges Unterhaltungsprogramm haben dürfen, sei es mit Musik, Singen oder Vorlesen. Wohlverstanden treten alle unentgeltlich auf und schenken uns ihre Zeit!
Zum Schluss bleibt uns nur noch allen herzlich zu danken, auch der Kirchgemeinde, die uns die Lokalität zur Verfügung stellt.

Die Ressortleiterinnen: Monika Meyer und Edith Zwahlen
                                         





