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Ludothek Oberdiessbach                                                               Spiel und Spass!
Jahresbericht 2023

Das Jahr 2023 war ein erfolgreiches Jahr für die Ludothek Oberdiessbach. Wir durften 28 neue Kunden begrüssen und konnten einen Gewinn von 342.65 Franken erwirtschaften.

Neugestaltung von Flyern
Eine bedeutende Errungenschaft des vergangenen Jahres war die Neugestaltung unserer Flyer. Durch die Überarbeitung konnten wir unser Angebot ansprechender präsentieren und potenzielle neue Kunden besser ansprechen. Die neuen Flyer und die Verteilaktionen haben dazu beigetragen, das Bewusstsein für die Ludothek in der Gemeinde zu steigern und das Interesse an unserem Angebot zu wecken.

Teilnahme am Frühlingsfest
Im Rahmen des Frühlingsfestes in Oberdiessbach hatten wir die Gelegenheit, die Ludothek einer breiten Öffentlichkeit zu präsentieren. Wir boten verschiedene Spiele zum Ausprobieren an und informierten die Besucher über unser Angebot. Die Besucherinnen und Besucher konnten mit etwas Glück einen Gutschein der Ludothek gewinnen, welche danach fleissig eingelöst wurden.

Öffnung während der Schulferien
Während der Sommerferien öffnete die Ludothek Oberdiessbach an einigen Tagen die Türen. Nach dem positiven Fazit der Öffnungszeiten in den Sommerferien, wurde auch in den Herbstferien die Ludo geöffnet. Ich möchte mich an dieser Stelle bei den engagierten Helferinnen bedanken, welche auch in den Ferienzeiten dafür gesorgt haben, dass unsere Kundeninnen und Kunden die Möglichkeit hatten, unsere Spiele auszuleihen und ihre Freizeit aktiv zu gestalten.

Team
Vielen Dank an das ganze Ludoteam für den großartigen Einsatz im letzten Jahr:
Sandra Caesar, Marina Christen, Verena Feldmann, Sabine Linder, Xenia Müri, Martina Plüss, Cornelia Reusser, Daniela Spring, Nadja Stauffer, Silvia von Wartburg, Eliane Walthert,

Insgesamt war das vergangene Jahr für die Ludothek Oberdiessbach von zahlreichen positiven Ereignissen geprägt. Ich bedanke mich herzlich bei Besuchern, Unterstützern und dem Ludo-Team für ihr Engagement und ihre Unterstützung. Wir freuen uns darauf, auch im kommenden Jahr weiterhin ein Ort der Begegnung, des Spielens und der Freude zu sein.


Besuchen auch Sie die Ludothek und entdecken unser vielfältiges Spielsortiment!
Unsere Öffnungszeiten: Freitag 17.00 – 18.30 Uhr und Samstag von 9.30 – 11.30 Uhr.


Für die Ludothek Oberdiessbach 
Tanja Jutzi
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