J A H R E S B E R I C H T E

Lotto im Altersheim

Am Donnerstag, 11. Mai 2023 fanden sich 28 BewohnerInnen vom Altersheim und von den nebenanliegenden Wohnungen zum Lotto im Saal ein. Wo nötig, waren 11 Frauen vom Frauenverein behilflich. Ein Zivildienstleistender vom Altersheim wirkte als Speaker bei den Lottozahlen. Danke allen für den Einsatz.

Auch dieses Jahr wurden die Teilnehmenden mit schönen Preisen beschenkt. Es war wie immer ein dankbarer und gelungener Nachmittag. 
Zum ersten Mal fand das Lotto in Zusammenarbeit mit der neuen Leitung Tom Aebersold und Gudrun Doll statt. Sie und das Team vom Altersheim haben alles gut organisiert und zusammengestellt. 

Seniorennachmittag
Der Seniorennachmittag vom Mittwoch, 8. November 2023 war unter dem Thema «Dieser Weg» - 2'300 km zu Fuss von Oberdiessbach bis ans Ende des Kontinents. Isabel Dietrich nahm uns in Gedanken mit auf den Jakobs Weg.     36 ältere und jüngere Personen hörten gespannt auf die kurzweiligen und interessanten Erzählungen der Referentin. Sie umschrieb «Dieser Weg» in 4 Teile – Pilgern, Begegnungen, Übernachtungen und Schwierigkeiten und umrahmte diese Abschnitte mit Musik. Florian Pfister, Sozialdiakon der Kirchgemeinde, wohnte dem Vortrag bei, half beim Servieren und plauderte mit den Seniorinnen. Auch Isabel Dietrich mischte sich beim Zvieri (Kaffee, Tee, Züpfe und Schöggeli) unter die Teilnehmenden und beantwortete noch Fragen.
Herzlichen Dank den Frauen vom Frauenverein für das Vorbereiten des Zvieris und für das Aufräumen.

Adventsfeier

Ca. 80 Personen – vom Altersheim, den Wohnungen, Mitglieder Frauenverein und Brass Band besuchten am Donnerstag, 7. Dezember 2023 die Adventsfeier. Turnusgemäss alle 2 Jahre umrahmt die Brass Band Oberdiessbach den Anlass. Zwischen den Musikstücken las Edith Zwahlen (anstelle der im 2023 verhinderten Edith Kauz) weihnächtliche Geschichten vor. 
Die Tische waren schön dekoriert. Die Anwesenden genossen Musik, Geschichte und das anschliessende Znüni mit Weihnachtsringli, Schöggeli, Kaffee, Tee und wenn erwünscht, einem Glas Rotwein.  
Es war eine schöne, festliche und sehr dankbare Adventsfeier. Grossen Dank  an Tom Aebersold, Doris Cahenzli und 4 Vorstandsfrauen für das Vorbereiten, Aufräumen und Abwaschen. 


Die Ressortleiterinnen

Monika Meyer und Edith Zwahlen
