


Jahresbericht Seniorenessen 2023
Unser mittlerweile Traditioneller Anlass findet grossen Anklang. Es freut uns sehr, so viele Stammgäste zu haben und positive Rückmeldungen zu erhalten. Die Senioren schätzen das Angebot sehr. Schön ist auch, dass immer wieder neue Gesichter dazustossen.
Das Seniorenessen findet wie gewohnt, am ersten Donnerstag im Monat, Oktober bis Juni, im Kirchgemeindehaus statt. 
In der Küche hat sich nichts geändert. Unsere Köchin Gabriela Christener und die beiden Helferinnen Trudi Graf und Hedi Friedli sind ein super Team und es herrscht immer eine tolle Stimmung unter den Frauen. Das wirkt sich auch auf das Essen aus, es ist immer hervorragend!
Ein grosses Dankeschön an das Küchenteam!
Natürlich sind wir auch froh um die vielen freiwilligen Helferinnen, welche jeweils für das Bereitstellen des Saals und für den Service zuständig sind. Ohne sie wäre der Anlass gar nicht durchzuführen.
Schön ist auch das wir immer ein grossartiges Unterhaltungsprogramm haben dürfen, sei es mit Musik, Singen oder Vorlesen. Wohlverstanden treten alle unentgeltlich auf und schenken uns ihre Zeit!
Zum Schluss bleibt uns nur noch allen herzlich zu danken, auch der Kirchgemeinde, die uns die Lokalität zur Verfügung stellt.
Die Ressortleiterinnen: Monika Meyer und Edith Zwahlen
                                          Nadja Galli



Jahresbericht Adventsbesuche 2023
In der ersten Adventswoche wurden alle verwitweten Mitglieder von freiwilligen Helferinnen besucht. Sie überreichten den Frauen entweder einen Weihnachtstern oder eine ausgarnierte Rose. Die meisten Verwitweten laden gerne zu Kaffee oder Tee ein und freuen sich über den Besuch und die Gespräche. Allgemein findet diese Tradition grossen Anklang und die Blumen werden sehr geschätzt.
An Altersheim, Kastanienpark und Sonnrain wurde auch in diesem Jahr ein Gesteck im Namen vom Frauenverein geliefert, als Gruss an die dort wohnenden verwitweten Mitglieder.
Ein grosses Dankeschön den Frauen vom Frauenverein die sich in dieser hektischen Zeit zur Verfügung stellen die Besuche zu machen und die Blumen zu überreichen.
Die Ressortleiterinnen: Monika Meyer und Edith Zwahlen 



